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C11TA DT TORINO




COMUNICATO STAMPA

Con preghiera di segnalazione

IN SEDE

Farsi Spazio 2005

25 artisti per luoghi non comuni

26 febbraio – 30 settembre 2005

Sede Divisione Servizi Culturali della Città di Torino

Via San Francesco da Paola 3

Inserita all’interno del programma MenoUNO di Torino 2006, torna Farsi Spazio, la manifestazione che da alcuni anni invita gli artisti emergenti più interessanti a trasformare contesti pubblici in spazi espositivi inusuali.

Per il 2005, la Città di Torino invita 25 artisti In Sede, e mette a loro disposizione gli spazi di Via San Francesco da Paola 3 per creare un percorso inedito di stimolanti suggestioni estetiche. Una mostra che ribadisce l’impegno della Città nel sostegno dei linguaggi contemporanei e nella valorizzazione di un’energia culturale che ha in Torino un profondo e dinamico radicamento.

La scelta di proporre le opere in un contesto particolarmente significativo, e precisamente nel palazzo in cui si lavora per l’organizzazione dell’attività culturale, rende l’operazione ancora più interessante: una nuova possibilità di fruizione degli uffici dell’amministrazione comunale che caratterizza la struttura come aperta non solo ad operatori del settore ma ad un pubblico più ampio. 

Francesco Poli, chiamato a curare l’iniziativa, sottolinea che “Un luogo ovviamente molto frequentato, ma con caratteristiche architettoniche non specificamente adatte per una mostra concepita con criteri normali, produce un risultato complessivo per certi versi sorprendente. A dimostrazione che la vitalità dell’arte d’oggi può emergere, a volte,  con maggior efficacia quando è obbligata a confrontarsi con la fluida fenomenologia del quotidiano, invece di essere messa in scena nelle più agevoli situazioni dei circuiti specialistici”.

Quasi 50 opere tra dipinti, installazioni, sculture, video e lavori fotografici sulla facciata, negli ambienti di passaggio e lungo i cinque piani della sede dei Servizi Culturali in Via San Francesco da Paola 3.

Artisti invitati: 

Massimiliano Apicella, Maura Banfo, Valerio Berruti, Cristiano Berti, Domenico Borrelli, Stefano Bruna, Giulia Caira, Manuele Cerutti, ConiglioViola, Carlo Galfione, Elisa Gallenca, Carlo Gloria, Isola&Norzi, Francesco Lauretta, Paolo Leonardo, Marco Memeo, Domenico Luca Pannoli, Chiara Pirito, Laura Pugno, Maurizio Rabino, Radu Constantin Rata, Francesco Sena, Saverio Todaro, Fabio Viale, Ester Viapiano. 
All’ apertura interverranno:

· il Sindaco di Torino Sergio Chiamparino
· l’Assessore alle Risorse e allo Sviluppo della Cultura della Città di Torino Fiorenzo Alfieri
· il curatore dell’iniziativa Francesco Poli
· gli artisti

Inaugurazione
Sabato 26 febbraio 2005, ore 18

Via San Francesco da Paola 3, Torino

sonorizzazione a cura dei Nig Nig Nig scelti da Piemontegroove
brindisi offerto dal Consorzio per la tutela dell’Asti Spumante
Fino al 30 settembre 2005

Tutti i venerdì dalle ore 14,30 alle ore 19,30

Visite in giorni e orari diversi su appuntamento

Sabato, domenica e festivi chiuso

Per informazioni

Città di Torino

Divisione Servizi Culturali

Ufficio Creatività e Innovazione

Tel. 011.443.00.45/32  Fax 001.443.00.48

arti.visive@comune.torino.it - gaimaster@comune.torino.it

Immagini e approfondimenti

www.comune.torino.it/gioart/insede

www.torinocultura.it

