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1. POPOLAZIONE RESIDENTE

Quanti sono i residenti a Torino? Il grafico mostra la popolazione residente e la variazione interannuale della popolazione residente a Torino per classe di età secondo le stime del Censimento permanente della popolazione.

La popolazione residente è costituita dalle persone, di cittadinanza italiana e straniera, aventi dimora abituale in Italia, anche se temporaneamente assenti.

Il saldo interannuale della popolazione per classe di età consente di comprendere in quali proporzioni le coorti anagrafiche selezionate hanno contribuito alla variazione della popolazione residente.
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Fonte: elaborazioni IRES Piemonte su dati Demo.istat (Censimento permanente della popolazione residente 2019-2024 e Ricostruzione intercensuaria della popolazione residente 2002-2019). 
Popolazione residente (2019-2024). È un'elaborazione che, a partire dai dati del Censimento permanente, calcola la popolazione residente nei comuni al 1° gennaio di ogni anno. La popolazione residente è costituita dalle persone, di cittadinanza italiana e straniera, aventi dimora abituale in Italia, anche se temporaneamente assenti.
Ricostruzione intercensuaria della popolazione residente (2002-2019). La ricostruzione fornisce delle stime affidabili sulla popolazione nel periodo che intercorre tra due censimenti.
Prossimo aggiornamento: 04/2025.
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