            La Conferenza degli Assessori

                           delle città

aderenti al Progetto Metano per Autotrazione

Torino, 10 febbraio 2004

Prot. EP 126

Ai Sigg.ri Capigruppo di

Camera dei Deputati e

Senato della Repubblica

Gentile Onorevole,

Il giorno 21 gennaio '04 la Commissione Ambiente del Senato ha esaminato il provvedimento di delega al Governo per il riordino della materia ambientale, al cui interno sono compresi i fondi per il triennio 2003 - 2005 da destinare al Progetto Metano per autotrazione, autorizzando la presentazione di due emendamenti al disegno di legge che era già stato approvato dalla Camera, con il conseguente rinvio del provvedimento alla Camera stessa. 

Sottolineiamo l'alto contenuto in materia di tutela ambientale del Progetto Metano , l'importanza di realizzare una adeguata campagna informativa a livello nazionale ricordando che il problema dell'inquinamento dell'aria è un problema che riguarda la nostra salute. 

Le concentrazioni di PM10, anche per le caratteristiche climatiche e per il modello trasportistico che si è instaurato, sono mediamente più elevate che in altri paesi. Studi epidemiologici rivelano infatti una correlazione con la mortalità in eccesso riferita ai livelli superiori ai 10 mcg/m3 con una valutazione di 3500 decessi nelle principali 8 città italiane (fonte OMS). 

Il problema è che spesso il rischio reale ed il rischio percepito non coincidono. Si fatica a prendere atto dell’influenza che i trasporti hanno sulla nostra salute perché l’uso dell’auto è collegata ad un’idea di libertà. Bisogna quindi alzare la soglia di percezione del rischio ma non senza avere un’alternativa disponibile. 

Consapevoli della complessità del provvedimento di delega al Governo per il riordino della materia ambientale e del relativo iter legislativo ci permettiamo di sottoporre alla sua valutazione la opportunità e possibilità di uno stralcio del finanziamento triennale dal provvedimento complessivo di cui è parte al fine di velocizzarne la approvazione.

La informiamo inoltre che, con decisione unanime della Conferenza,  è stata richiesta audizione alla  Commissione Ambiente della Camera per sensibilizzazione in merito.

Certi della sua attenzione La salutiamo cordialmente.
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