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Divisione Ambiente e Verde

Settore Ecoprogetti

Ufficio Progetto Metano


Ai Concessionari veicoli

Citroen, Fiat, Iveco, Opel, Volvo

Oggetto: Progetto Metano.

Si sta diffondendo sempre di più la sensibilità ai problemi ambientali e alla qualità dell’aria in particolare nelle città dove spesso, a causa dell’inquinamento, si è costretti a limitazioni di traffico fastidiose per tutti.

La circolazione, specialmente di veicoli obsoleti, contribuisce notevolmente al problema. L’acquisto di veicoli nuovi, in particolare di quelli a minor tasso di emissioni quali i veicoli a metano o metano-benzina, può dare un grosso contributo alla soluzione del problema e molte Amministrazioni stanno sensibilizzando in tal senso i propri cittadini con particolare attenzione agli operatori professionali che per lavoro devono circolare in città. Anche molti Costruttori si sono rivelati attenti e sensibili ed hanno a listino una discreta gamma di veicoli. Fin dal 2001 è stato infatti siglato l’Accordo di Programma tra Fiat, Unione Petrolifera e Ministero dell’Ambiente per la diffusione del Metano per autotrazione e la Convenzione Progetto Metano, avviata nel 2002, ha dato operatività concreta all’Accordo erogando incentivi per veicoli nuovi e accantonando incentivi per nuovi impianti.

E’ perciò importante che gli acquirenti più sensibili che si rivolgono ai concessionari per l’acquisto di veicoli di quel tipo vengano incoraggiati e informati di tutte le agevolazioni disponibili.


Certi di far cosa utile e gradita, riepiloghiamo di seguito gli incentivi previsti dalla Convenzione Progetto Metano per l'acquisto  di veicoli nuovi (ex fabbrica) a metano o a metano-benzina(bi-fuel) per le seguenti categorie:

· aziende che gestiscono autoveicoli in servizio pubblico e privato compreso il car-sharing,

· auto pubbliche (taxi) e servizi di noleggio

· operatori dei settori commercio, artigianato,industria
L'entità di erogazione dei contributi per i veicoli è la seguente:

-
Vetture (M1) per tutte le categorie dei soggetti beneficiari
2500 Euro
(detax)

-
Veicoli commerciali (N1) fino a 1700 kg PTT
1500 Euro
(detax)

-
Veicoli commerciali (N1) da 1701 kg a 2200 kg PTT
1850 Euro
(detax)

-
Veicoli commerciali (N1) da 2201 kg a 3500 kg PTT
2500 Euro
(detax)

-
Veicoli commerciali (N2) da 3501 kg a 5000 kg PTT
4000 Euro
(detax)

-
Veicoli commerciali (N2) da 5001 kg a 6500 kg PTT
6500 Euro
(detax)

Le imprese beneficiarie degli incentivi, che sono da erogare sotto forma di “sconto” al momento dell’acquisto del veicolo, devono aver sede nei comuni compresi nell'elenco "Comuni aderenti" o "Comuni zonizzati" consultabile sul sito www.comune.torino.it/progettometano, che contiene informazioni dettagliate sulla Convenzione , tra le quali l'aggiornamento dei fondi ancora a disposizione che al momento risulta cospicuo e ammonta a oltre 7.000.000 di EURO. Sempre sul sito è possibile consultare la rete impianti attualmente disponibile che è in fase di notevole espansione anche grazie agli incentivi di Progetto Metano e permette una buona possibilità di rifornimento di un carburante che , oltre ai vantaggi per la qualità dell’aria, è il più economico attualmente disponibile.

Si evidenzia che  lo scrivente Ufficio è a disposizione per fornire informazioni e collaborazione affinchè il rimborso  dell'incentivo ai concessionari da parte delle case costruttrici avvenga in tempi  rapidi. progetto.metano@comune.torino.it    tel 011-4424062

Confidando nella  prossima estensione ai privati degli incentivi previsti dal Progetto Metano, si segnala inoltre che a favore delle persone fisiche attualmente sono previsti contributi da parte del Ministero Attività Produttive nella  misura di Euro 1.500 per acquisto di autoveicoli nuovi a metano o gpl e di Euro 650 per la loro trasformazione entro un anno dall'immatricolazione. Tale incentivo non è subordinato a residenza specifica e viene recuperato dal concessionario stesso come credito di imposta.

Restando a disposizione per ulteriori chiarimenti, si inviano cordiali saluti.

Il Direttore Ufficio Progetto Metano
                       L'Assessore

          D.ssa Lucia Mina

Via Corte d'Appello, 14/D - 10122 Torino

Tel. 011.4424062 - fax 011.4424064 - e-mail: progetto.metano@comune.torino.it
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