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PIANO ADOLESCENTI

Sintesi del percorso e delle azioni previste

Tra le azioni strategiche contenute nelle linee di mandato per il quinquennio 2011-2016, presentate dal Sindaco nel luglio 2011, si ribadisce che le/gli adolescenti  rappresentano una grande risorsa e una scommessa per il futuro e, dunque, occorre investire con impegno su questa fascia d’età, nel quadro di un nuovo patto generazionale che ne rilanci la centralità.

Il Piano Adolescenti è, pertanto, da intendersi come un atto strategico della Città, che vuole rilanciare a livello cittadino una riflessione complessiva  sulle/sugli adolescenti e definire linee di indirizzo per tradurre operativamente l’impegno della Città in iniziative per e, soprattutto, con le/gli adolescenti.

Per la definizione più dettagliata del Piano Adolescenti, si è proceduto nel modo seguente.

E’ stata elaborata una prima bozza, corredata da un Dossier contenente dati di ricerca che aveva lo scopo di fornire un primo quadro di riferimento generale sulle/gli adolescenti a Torino.

Successivamente, si sono coinvolti diversi soggetti interessati - istituzionali e non - al fine di validare il Piano e raccogliere suggerimenti, integrazioni e proposte di collaborazione. In particolare, si sono svolti incontri di lavoro specifici con:

· la V Commissione Consiliare;

· le Circoscrizioni cittadine;

· i Centri del Protagonismo Giovanile;

· le Scuole Secondarie di secondo grado e i Centri di Formazione Professionale;  

· le Associazioni del territorio che lavorano per e con giovani e adolescenti.

Contemporaneamente, si è effettuata una mappatura dell’offerta rivolta alle/agli adolescenti attualmente esistente in Città con l’obiettivo di contribuire a orientare le iniziative rivolte alle/agli adolescenti; evitare sovrapposizioni e/o duplicazioni di progetti che altri stanno portando avanti e mettere in relazione enti e persone che, in ambiti diversi, lavorano per e con le/gli adolescenti.
Tale ricognizione ha indicato che esistono molte iniziative, ma sussiste il rischio che l’esperienza di ciascuna rimanga isolata e/o che si verifichino duplicazioni o frammentazioni degli interventi. 

Il Piano si propone per l’appunto come ambito di riferimento in cui ri-comporre e ri-collocare le esperienze esistenti e svilupparne di nuove.

Una volta condiviso il Piano con gli attori interessati, il passo successivo è stato quello di interpellare direttamente le/gli adolescenti, con lo scopo di:

· favorire percorsi e modalità di comunicazione da parte della Città con gli adolescenti;

· conoscere i punti di vista degli adolescenti rispetto a bisogni, condizioni, progetti sostenibili;

· favorire processi partecipati di costruzione di idee e attività da parte di gruppi di adolescenti.
Si sono così realizzati incontri con i rappresentanti di classe delle Scuole Secondarie di secondo grado e dei Centri di Formazione Professionale, con i Centri del Protagonismo Giovanile e con la Consulta Provinciale degli Studenti, nei quali si sono da un lato raccolte riflessioni e desideri delle/degli adolescenti; dall’altro si è stimolato il loro coinvolgimento nelle successive fasi operative del processo avviato. Gli incontri, gestiti da un apposito gruppo di “facilitatori”, sono stati avviati nella primavera del 2013 e si sono conclusi nel gennaio 2014, coinvolgendo complessivamente 25 Enti, per un totale di circa 1.600 ragazze/i.

Inoltre, è stato distribuito un questionario da far girare nelle classi, con lo scopo di approfondire il pensiero delle/dei ragazze/i sulle aree tematiche del Piano e per creare una mailing-list delle/degli adolescenti interessate/i, con cui la Città potrà mantenere la comunicazione nel tempo. Sono stati raccolti circa 1.000 indirizzi mail.

Il Piano si articola in 4 aree tematiche di intervento:

· Le identità e i diritti: l’io

· Le relazioni, le nuove tecnologie, la comunicazione e le reti: gli altri

· La cultura dell’innovazione e del lavoro: il futuro

· La sostenibilità: il mondo

Dal punto di vista metodologico il Piano Adolescenti si fonda su 3 assi portanti: partecipazione, trasversalità e aggregazione territoriale.

Per dare uno sbocco concreto al lavoro svolto negli incontri suddetti, ma anche - e soprattutto - per valorizzare la creatività e il protagonismo attivo delle/degli adolescenti, si intendono realizzare in tempi brevi:

Concorso di idee per  gruppi di adolescenti

Si intende dare la possibilità a gruppi (da 2 a 5 persone) di ragazze/i della fascia d’età 14-18 anni (o comunque frequentanti le scuole torinesi), di partecipare ad un bando per presentare idee-progettuali sulle 4 aree tematiche del Piano. Saranno valorizzate le idee innovative e nel contempo coerenti con le opportunità e i vincoli del contesto di riferimento.

Una specifica Commissione di valutazione individuerà fino a un massimo di 52 idee progettuali da premiare con un buono acquisto di euro 500, spendibile in libri e prodotti tecnologici.

Inoltre, tra le idee progettuali premiate, saranno scelte fino a un massimo di 6 proposte che avranno la possibilità di essere concretamente realizzate.

Bando per Associazioni realizzatrici delle idee-progetto

Al fine di garantire l’attuazione delle 6 idee-progetto di cui sopra, è previsto un bando rivolto ad Associazioni di promozione sociale e di volontariato; per ciascun progetto operativo sarà assegnato un contributo tra 5.000 e 10.000 euro.

Le Associazioni dovranno garantire l’accompagnamento e la realizzazione del progetto stesso e saranno scelte sulla base delle loro competenze metodologiche, tematiche ed esperienziali, nonché della loro specifica esperienza nelle attività con adolescenti e giovani. Sarà dato rilievo al coinvolgimento diretto delle/degli adolescenti nella diverse fasi del progetto.
Successivamente, per dare continuità alla realizzazione del Piano Adolescenti, si prevedono le  seguenti tappe:

· Bando per Associazioni per azioni sulle linee di indirizzo del Piano. Sarà predisposto un altro  bando, rivolto a tutte le Associazioni, riguarda l’elaborazione e realizzazione di progetti relativi alle 4 aree tematiche previste dal Piano Adolescenti.

· Mappe di conoscenza territoriali. Si intende ulteriormente promuovere il protagonismo attivo delle/degli adolescenti attraverso la costruzione di mappe delle risorse del territorio, da digitalizzare e inserire in un sito web a disposizione della Città.

· Progetto “Cultura del lavoro e innovazione”. Si intendono promuovere nuove offerte educative sul tema delle scelte professionali, con riferimento a tutto ciò che attiene alla “cultura del lavoro”, allo scopo di fornire alle/ai ragazze/i gli strumenti per volgere uno sguardo nuovo verso il lavoro e il loro futuro.
· Collaborazione con hackUniTo. Inserimento sul Portale dei progetti: -(S)conosciuTO - App Lab

· Progetto percorso di cittadinanza:  Incontri con decisori politici

La Comunicazione del Piano e del Bando: 

sito web dedicato; profilo Facebook

sportelli informativi indicati sui manifesti con QR Code

affissioni, locandine, pieghevoli, pubblicità su tram e autobus
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