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 COMMEMORAZIONE DEI DEFUNTI 2020 
Programma delle Celebrazioni:  
DOMENICA 1 Novembre Cimitero Parco ore 15.30 celebrazione messa con l’Arcivescovo Cesare Nosiglia.  LUNEDÌ 2 Novembre Cimitero Monumentale ore 15.30 celebrazione messa con l’Arcivescovo Cesare  Nosiglia.  
LUNEDÌ 2 Novembre ore 9 : Cerimonia della Città con deposizione corona al Campo della Gloria.  
CIMITERI E UFFICI: Apertura straordinaria degli uffici e dei cimiteri da sabato 24 ottobre a martedì 3  novembre dalle ore 8.30 alle ore 17.30.  
Accoglienza di personale AFC insieme ai Volontari Civici anche presso i venti gazebo nei due cimiteri Monumentale e Parco. Presenti anche i Volontari dell’Associazione Nazionale dei Carabinieri sezione di Torino Generale Dalla Chiesa e quelli della Protezione Civile. Nei cimiteri zonali, i Volontari  dell’Associazione Nazionale Alpini.  
SERVIZI DI TRASPORTO.  
AFC garantisce il servizio interno gratuito al Monumentale e al Parco anche dal 24 ottobre al 3 novembre.  GTT Potenziamento delle linee per raggiungere i cimiteri.  
NOVITÀ 2020. I nuovi orari dei cimiteri: apertura durante l’anno tutta la settimana e d’estate sino alle ore  19. 
CHI SIAMO: AFC TORINO SPA.  
AFC Torino Spa è la Società pubblica con socio unico il Comune di Torino, che dal 2006 gestisce i  sei cimiteri della città: Monumentale, Parco, Abbadia di Stura, Cavoretto, Sassi e Mirafiori. Un  servizio cimiteriale certificato qualità ISO 9001.  
UNA STRAORDINARIA RISPOSTA ALL’EMERGENZA COVID.  
Una precisa organizzazione delle attività cimiteriali ha garantito nel corso dell’anno l’accoglimento di tutte le richieste senza alcuna criticità anche nei periodi di maggiore emergenza Covid, tra  marzo e aprile, quando i funerali si sono raddoppiati. La giornata peggiore è stata il 29 marzo con  

75 decessi. L’anno precedente, il giorno “nero” era stato il 18 febbraio con 45 morti.  A Torino, dall’1 gennaio al 18 ottobre abbiamo registrato 9463 decessi, 1056 in più rispetto allo  stesso periodo del precedente anno. Su 9463 defunti, 1198 si ipotizza avessero contratto il virus.  

LA COMMEMORAZIONE DEI DEFUNTI  
Quest’anno a causa dell’emergenza COVID non abbiamo potuto accogliere i visitatori con eventi  musicali. Al momento sono confermate le messe officiate dall’Arcivescovo Cesare Nosiglia al  Cimitero Parco, domenica 1 Novembre alle ore 15.30 e lunedì 2 Novembre al cimitero  Monumentale sempre alla stessa ora.  

La Città ricorderà i defunti con una cerimonia alle ore 9 di lunedì mattina. Verrà deposta una  corona al Campo della Gloria (dove sono sepolti i partigiani).  

Gli Uffici e i cimiteri resteranno aperti con apertura straordinaria dalla ore 8.30 alle 17.30 da  sabato 24 ottobre a martedì 3 novembre.  

Garantito il trasporto interno gratuito con due navette al Monumentale e due al Parco. Sospeso  invece l’accesso con auto private eccetto coloro in possesso di contrassegno europeo per persone  disabili.  

NOVITA’ 2020: CIMITERI APERTI TUTTA LA SETTIMANA E 4 NUOVE FASCE ORARIE.  L’ascolto dei bisogni dei cittadini, assieme alla disponibilità del personale e delle Organizzazioni  Sindacali, ha inciso nella scelta di aprire i cancelli dei cimiteri tutti i giorni della settimana sia festivi  che feriali (compreso il lunedì che erano chiusi al pubblico) e di modificare l’orario di apertura in  quattro fasce scandite dalle stagioni:  

INVERNO- dal 4 novembre al 28 febbraio dalle ore 8.30 alle 16.30.  

PRIMAVERA – AUTUNNO- dal 1 marzo al 30 aprile e dall’1 settembre al 3 novembre dalle ore 8.30  alle 17.30.  

ESTATE- dal 1° Maggio al 31 agosto dalle ore 8.30 alle 19.  

Il cimitero di Mirafiori aperto solo sabato, domenica e i festivi.  

Nelle giornate delle Festività civili e religiose invece tutti i cimiteri continuano a restare aperti sino  alle 12.30 (vedi Ordinanza).

ORARIO PERIODO RICORRENZA DEI DEFUNTI- da sabato 24 ottobre sino a martedì 3 novembre,  apertura straordinaria degli Uffici e dei cimiteri dalle ore 8.30 alle 17.30. Sospeso l’accesso con  auto private eccetto coloro in possesso di contrassegno europeo per persone disabili. Garantito il  trasporto interno con due navette al Monumentale e due al Parco. Vedi ordinanza.  

L’ACCOGLIENZA DURANTE IL PERIODO DELLA RICORRENZA DEI DEFUNTI. 
VENTI GAZEBO CON PERSONALE AFC E I VOLONTARI CIVICI DEL COMUNE SENIOR E JUNIOR,“GLI  ANGELI DEL CIMITERO”.  
Dopo il successo degli scorsi anni, le Volontarie e i Volontari Civici tornano a fare da guida nei  cimiteri nei giorni con maggior affluenza. Anche quest’anno, hanno risposto numerosi: in  novantatre. Muniti di pettorina blu ben visibile, tablet e mappe, saranno presenti nei giorni di  sabato 24 e domenica 25 e sabato 31 ottobre e domenica 1 e lunedì 2 novembre, presso i punti  informativi (i gazebo).Età: dai sedici anni dei più giovani agli ultrasettantenni ( il 67,9% tra i 18 e i  30 anni) . Tutti pronti a fare da guida tra le tombe. Per il tempo dedicato all’iniziativa che si intitola  “In visita ai nostri cari”, quattro turni di 4 ore in 5 giorni, potranno scegliere tra un abbonamento a  Torino Musei oppure un aperitivo per due sul tram storico o una cena singola. Il progetto, che era  partito sperimentalmente, è ormai consolidato, ottenendo l’alto gradimento soprattutto dei  visitatori anziani che li hanno soprannominati “ Gli angeli del Cimitero”.  

Nei due maggiori cimiteri ai volontari civici si aggiungono i volontari dell’Associazione Nazionale  Carabinieri Sezione di Torino generale Dalla Chiesa e quelli della Protezione Civile.  Nei cimiteri zonali (Cavoretto, Sassi, Abbadia) saranno presenti invece i Volontari dell’Associazione  Nazionale Alpini.  

AFC - NAVETTA GRATUITA NEI CIMITERI DURANTE TUTTO IL PERIODO DELLA RICORRENZA  AFC garantirà il servizio di trasporto gratuito interno ai cimiteri con 2 navette al Monumentale e 2  al Parco, anche nel periodo della Ricorrenza dei defunti compreso da sabato 24 ottobre al 3  novembre in cui è vietato l’accesso con auto. Il trasporto interno gratuito è garantito tutto l’anno. 

SEDIE A ROTELLE PER CHI HA DIFFICOLTA’ A CAMMINARE E 10 BAGNI CHIMICI IN PIU’.  Come ogni anno sono a disposizione sedie a rotelle per coloro che ne abbiano necessità. E’  sufficiente farne richiesta presso gli uffici o ai gazebo.  

BAGNI- Ai servizi igienici in muratura che si trovano presso gli ingressi dei cimiteri e che verranno  puliti più volte al giorno, vanno ad aggiungersi 10 bagni chimici (5 al Monumentale, 4 al Parco ed 1  a Sassi). 

Torino, 23 ottobre 2020
 

 


