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READY, STEADY… STUDYINTORINO

Quattro giorni per scegliere l'Università che fa per te


Quattro giornate dedicate all’orientamento per scegliere il percorso universitario più confacente alle attitudini e ai talenti di ciascun studente.
Dopo il successo della prima edizione, da mercoledì 2 a venerdì 5 febbraio al Cineporto in via Cagliari 40, dalle ore 9.00 alle 17.00 l’Assessorato alle Politiche Educative della Città di Torino, guidato da Mariagrazia Pellerino, propone agli studenti del IV e V anno delle scuole di secondo grado e a tutti coloro che intendono scegliere un percorso universitario l’evento di orientamento Ready, Steady… Studyintorino. Un appuntamento per aiutare le ragazze e i ragazzi a sciogliere i loro dubbi e raccogliere tutte le informazioni di cui necessitano.
La quattro giorni è stata realizzata d’intesa con tutti i docenti responsabili dell’orientamento in uscita degli istituti scolastici superiori torinesi. 

Gli studenti avranno l’opportunità di individuare l’indirizzo di studio che più soddisfa le loro aspettative sul futuro e riflettere sui propri interessi e attitudini perché prendere la decisione giusta è una scelta difficile. Inoltre potranno avvicinarsi alla realtà universitaria avendo a disposizione il ventaglio dei servizi e delle offerte formative torinesi oltre ad un percorso di riflessioni ed esperienze condivise.

 “Dopo il successo della prima edizione, riproponiamo un appuntamento atteso dai giovani per presentare loro l’intera l’offerta formativa di Torino Città Universitaria - ha sottolineato Mariagrazia Pellerino- in una cornice originale come quella del Cineporto e attraverso un confronto peer to peer  in cui saranno consultabili come biblioteca vivente gli studenti universitari dei diversi Dipartimenti” 

Gli studenti potranno prendere parte a tre poli orientativi:
Spazio informativo: dove raccogliere proposte informative e approfondimenti sul mondo universitario e sul servizio “StudyinTorino”.
Living Library: chiacchierare e confrontarsi con una “biblioteca vivente” di studenti universitari delle diverse realtà torinesi a cui domandare informazioni 
sulla loro scelta, sugli orari dei corsi e sugli esami e con cui condividere esperienze.  
Spazio Orientatori: incontrare orientatori professionisti con cui confrontarsi su interessi e motivazioni. E’ possibile accedervi liberamente a partire dalle ore 14 fino alle 17, mentre i gruppi classe, accompagnate dai docenti, potranno essere accolti dalle 9 alle 14, previa prenotazione. 
Torino, 29 ottobre 2016



