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Al via il PROGETTO CO-CITY, evento di lancio il 31 marzo

Promuovere la crescita urbana a partire dalla collaborazione tra cittadini e pubblica amministrazione è il tema al centro del progetto Co-City, che sarà ufficialmente presentato a Torino nel corso dell’evento di lancio europeo organizzato da Anci e Città di Torino il 31 marzo a partire dalle ore 9.30 presso l’ex Incet di Torino.

Nel corso dell’evento saranno illustrate le azioni promosse dal progetto finanziato nell’ambito del programma europeo Urban Innovative Actions, che premia approcci innovativi ai temi dello sviluppo urbano sostenibile. Attraverso il progetto Co-City la città di Torino coinvolgerà i cittadini nella rigenerazione di strutture dismesse o parzialmente utilizzate attraverso la definizione di Patti di collaborazione, strumento previsto dal Regolamento Beni Comuni adottato dalla città. La rete delle Case del Quartiere fornirà un supporto costante a cittadini e associazioni che intendono stabilire patti con l’amministrazione comunale, con l’obiettivo di sostenere la creazione di nuove iniziative e punti di aggregazione sul territorio, in particolare nelle periferie.
Favorire il contrasto alla povertà attraverso la rigenerazione di aree verdi, strutture abbandonate o scarsamente utilizzate è l’obiettivo di questa sperimentazione che renderà Torino un laboratorio di soluzioni urbane innovative per il riuso dei beni comuni da trasformare in attivatori di crescita urbana. Decisivo sarà inoltre il supporto offerto dall’Università degli Studi di Torino, che realizzerà una vera e propria cassetta degli attrezzi con strumenti giuridici e tecnologici a supporto dell’intero processo di riuso dei beni comuni promosso dal progetto: in particolare, sarà testato l’utilizzo della piattaforma FirstLife, che contribuirà a organizzare e mappare i progetti di comunità, offrendo un nuovo canale di comunicazione e di scambio tra cittadini e pubblica amministrazione.

L’evento di lancio del progetto si configura non solo come la prima occasione di visibilità pubblica di Co-City, il cui funzionamento sarà ufficialmente presentato a cittadini e associazioni del territorio nel corso delle sessioni plenarie e dei corner tematici, ma sarà anche un appuntamento di valore europeo di confronto fra esperienze di rigenerazione urbana e cura dei beni comuni realizzate in altre città italiane ed europee. Innovatori di Amsterdam, Atene e Barcellona e rappresentanti delle amministrazioni di Milano, Bologna e Reggio Emilia si confronteranno con esperti italiani e europei dei temi del progetto, come Ugo Mattei e Silke Heilfrich, per condividere idee e spunti utili per il riutilizzo delle strutture al centro di Co-City. 

All’evento, che terminerà con un dj set nella piazza di Incet, parteciperanno anche i rappresentanti di Anci, Cascina Roccafranca e Università degli Studi di Torino, partner del Comune nella realizzazione di Co-City.

I temi del progetto saranno inoltre al centro del panel “Storie di Beni Comuni - Esperienze italiane di innovazione sociale e collaborazione tra cittadini e istituzioni”, che avrà luogo sabato 1 aprile nell’ambito di Biennale Democrazia presso Scuola Holden, nel quale saranno evidenziate alcune tra le principali esperienze di cura dei beni comuni realizzate in altre città italiane.
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