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PASSAGGIO A NORD EST: LA SPEDIZIONE SCIENTIFICA DELLA BEST EXPLORER PATROCINATA DALLA CITTA’ DI TORINO

La Città di Torino, concedendo il proprio patrocinio,  si è unita all’Ente per le nuove tecnologie, l’energia e l’ambiente (ENEA), ad Assonautica italiana e ai ministeri dell’Ambiente e della Difesa nel sostenere il progetto Passaggio a Nord Est – Artic Sail Expeditions Italia.

“Torino – sottolinea la sindaca Chiara Appendino - è una città con una spiccata vocazione all’innovazione, alla ricerca scientifica e alla sperimentazione di ogni attività che possa contribuire a salvaguardare l’ambiente. Un impegno, quello del rispetto e della tutela dell’ambiente, che ognuno di noi dovrebbe assumersi pensando che mari, foreste e ogni elemento della natura rappresentano un patrimonio di tutti, un tesoro da preservare, soprattutto tenendo conto che appartiene anche alle future generazioni.

Concedendo il patrocinio alla spedizione che, nelle prossime settimane, porterà la Best Explorer e il suo equipaggio nelle acque tra il Giappone e il Mare Artico, la Città di Torino – aggiunge la prima cittadina del capoluogo piemontese - ha inteso sostenere un’iniziativa di elevato valore scientifico e, fatto non meno importante, utile a sensibilizzare le persone sui temi ambientali e sulla necessità che la comunità mondiale agisca unita per tutelare flora e fauna marine”. 

“Non posso nascondere un pizzico di orgoglio di campanile per gli elementi di torinesità che caratterizzano il progetto Passaggio a Nord Est – dichiara l’assessore allo Sport, Roberto Finardi. Innanzitutto perché il comandante e capo della spedizione, Nanni Acquarone, è un nostro concittadino ed è stato il primo skipper italiano, sempre con la Best Explorer, a percorrere sei anni fa il mitico Passaggio a Nord Ovest. E, poi, so che nella nuova avventura, durante le soste nei porti dove la barca farà tappa, sarà sempre inalberato un vessillo con lo stemma e i colori della Città di Torino”.

“Desideriamo ringraziare tutti coloro che, a vario titolo e con compiti diversi, sono impegnati nella realizzazione del progetto e – concludono Chiara Appendino e Roberto Finardi - augurare “buon vento” ai tutti i componenti dell’equipaggio della Best Explorer”.


Torino, 6 marzo 2018


