IL CENTRO DOCUMENTAZIONE GLBTQ

Il Catalogo della Biblioteca entra a far parte a tutti gli effetti del patrimonio culturale a disposizione della città!

Il Centro di documentazione GLBTQ nasce dallo sforzo gratuito e generoso di soci e socie del Maurice che dalla fondazione dell’associazione donarono libri, riviste ecc., oltre alla loro opera di volontariato, con l'obiettivo di rendere disponibili alla consultazione e alla diffusione materiali, pubblicazioni, video e riviste della cultura e del movimento GLBTQ prodotti in Italia e all'estero. 

In particolare, la Biblioteca del Centro documentazione raccoglie volumi di saggistica, narrativa, poesia, drammaturgia; film e documentari; riviste italiane e straniere che parlano di omosessualità, transessualità, bisessualità, nei loro più svariati risvolti affettivi, sociali, culturali, politici, religiosi ecc. Il vasto archivio raccoglie la documentazione delle attività realizzate dall'associazione, da altri circoli e associazioni e dal movimento, a livello locale, nazionale e internazionale: all'interno di questa sezione trovano spazio opuscoli, manifesti, articoli, volantini. L'archivio è in continua espansione grazie al contributo di associazioni e singoli/e. 

Il Centro Documentazione organizza presentazioni di libri, corsi di letteratura, gruppi di lettura, convegni, al fine di favorire lo scambio e la riflessione critica sulla sessualità, sulle tematiche legate all’identità di genere e all'orientamento sessuale, sui diritti e sulla lotta alle discriminazioni. 

Il Centro di Documentazione (Biblioteca, Videoteca, Emeroteca e Archivio) conta oltre 6000 volumi, riviste italiane e straniere, 300 video.

La più che decennale collaborazione con le Biblioteche civiche si è concretizzata, anche con il sostegno della Città di Torino, in un progetto che oggi vede finalmente la luce: il catalogo e attraverso di esso la biblioteca, sono da oggi ancora più aperti e aspettano di essere scoperti dalla cittadinanza, dal mondo dell’Università (studenti, personale della ricerca, docenti) che potranno così conoscere anche le altre nostre iniziative, come gli incontri con autori/autrici per la presentazione di libri a tematica GLBTQ, i gruppi di lettura, le mostre. 

Attraverso il Centro di Documentazione il Maurice aderisce al COBIS (Coordinamento delle Biblioteche Speciali e Specialistiche di Torino), che è un aggregatore di istituzioni culturali di rilevante importanza sul territorio e che svolge attività professionali e di promozione culturale.

Infine il Centro di Documentazione cura la selezione, la pubblicazione e la promozione dei volumi vincitori del Premio Studi GLBTQ, lanciato nel 2011 e che ha pubblicato 5 volumi, mentre altri sono in corso di preparazione. La collana LGBTQ/Maurice è una sezione della collana LGBTI pubblicata presso l’Editore Mimesis di Milano, adotta un metodo di peer reviewing ed è composta da un comitato scientifico che raccoglie alcuni tra i nomi più prestigiosi del panorama italiano sugli studi su genere e sessualità. 

SCHEDA CONOSCITIVA
· Denominazione della Biblioteca: Centro di Documentazione GLBTQ Maurice

· Denominazione ente proprietario della Biblioteca :  Maurice Centro per la comunità GLBTQ

· Indirizzo: Via Stampatori 10-12, 10122 Torino

· Indirizzo di posta elettronica della biblioteca:  centrodoc@mauriceglbt.org
· Notizie storiche e altre notizie utili:

· Carattere Specialistico: Studi su genere e sessualità; letteratura a tematica LGBTQ.

Orario di apertura al pubblico

· martedì dalle 16,00 alle 19,00

· mercoledì dalle 16,00 alle 19,00

· giovedì dalle 16,00 alle 19,00

· giovedì dalle 16,00 alle 19,00

· Consistenza del patrimonio librario:

· libri, circa 6000 volumi

· riviste: 200 testate

· materiale audiovisivo: circa 300 video

· manoscritti: sì, di valore archivistico

· edizioni rare: 50 tra volumi, opuscoli e letteratura grigia

· Attrezzature varie:  PC n. 2, fotocopiatrici n. 1,  n. 1 scanner  A4, n. 1 stampante, n. 1 proiettore.

· Il catalogo presenta a oggi 413 utenti iscritti. La fruizione della biblioteca non si limita solo al prestito ma anche alla consultazione. 

Archivio

L’archivio storico dell’Associazione, ma non solo. Il nostro archivio vanta un patrimonio di documenti che raccontano la storia dell’associazionismo e del movimento GLBTQ in Italia dagli anni Ottanta a Oggi, attraverso reperti preziosi e rari. Circa 300 manifesti della mostra StopAids sono a disposizione per mostre. Circa 600 manifesti sono stati già catalogati. 

 Presentazioni

Il CentroDoc organizza una ventina di presentazioni di libri all’anno. Ci piacerebbe coinvolgere nuove persone nella selezione, nella organizzazione e nella gestione degli eventi.

Gruppi di lettura, e non solo…

Da diversi anni in Biblioteca si tengono dei gruppi di lettura su testi fondamentali della cultura GLBTQ. Ma abbiamo organizzato anche esperienze particolari come corsi o percorsi di scrittura autobiografica. 

Conclusioni

Oggi viviamo una crisi della militanza, e ancor più, anche a causa della precarizzazione delle vite di tutt*, una crisi della possibilità di mettere a disposizione parte del proprio tempo e delle proprie risorse mentali per qualcosa che non sia “richiesto” dal lavoro, dalla scuola, dall’Università. Il Centro Documentazione, se adeguatamente sostenuto e vissuto, ha/dà delle opportunità di fare esperienze interessanti nel campo della politica della cultura. Può inoltre consentire di costruirsi delle competenze e magari, perché no, di scoprire una propria vocazione professionale (Bibliotecaria? Archivista? Ricercatrice? Comunicatrice? Presentatrice/Soubrette?, ecc.). Siete tutte e tutti invitati/e a “usare” e ad attraversare la nostra Biblioteca.
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