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La Città di Torino presenta nel campo della Street Art, della creatività urbana e dell’Arte pubblica un patrimonio di esperienze, progetti e realizzazioni a partire già dalla fine degli anni ’90. Grazie a politiche attente, innovative e aperte alle istanze provenienti dalle fasce giovanili, nasce nel 1999 MurArte, progetto caratterizzato dall’offerta di spazi pubblici per interventi di libera espressione attraverso le tecniche del graffiti-writing. 

MurArte, iniziativa pilota adottata successivamente a livello nazionale da diverse Amministrazioni, ha posto le basi per un dialogo tra istituzioni e mondo del graffiti-writing  che ha consentito negli anni di promuoverne la professionalizzazione e, al contempo, di dedicare un riconoscimento pubblico di tali linguaggi espressivi, elevando il segno metropolitano a muralismo artistico.

Da qui è nata la volontà di sostenere, accompagnare e organizzare eventi quali PicTurin, NizzArt, B.Art, in passato e Porte ad Arte e Outskirt stories a Falchera di recente, solo per citarne alcuni, realizzati in collaborazione con associazioni e vari soggetti che operano in questo campo (Il Cerchio e le Gocce, Monkeys Evolution, Style Orange, MAU Museo d’Arte Urbana di Torino, Fondazione ContradaTorino Onlus per citare i principali).

Tali eventi hanno portato la Street Art non solo a dialogare  con il mondo dell’arte, gli Enti pubblici e privati, ma anche a diventare essa stessa parte dell’arte urbana a Torino, modificando in maniera visibile il panorama cittadino.

Il passaggio dall’ambito della libera espressione a quello più prettamente artistico ha permesso, oltre alla creazione e implementazione di un museo a cielo aperto, di puntare alla  valorizzazione del patrimonio esistente presso la cittadinanza e di attrarre i numerosi turisti presenti in città. 

Nascono così due progetti: Inkmap, giunto alla seconda edizione, mappa cartacea pieghevole con le opere di arte urbana e muralismo presenti in città, e gli Street Art Tour, percorsi  di visita a piedi e in bicicletta.

Oggi l’attenzione a tale forma espressiva è in crescita esponenziale e i programmi avviati stanno trovando nuove modalità di studio e di interazione grazie alla nascita, nel 2015, di un Tavolo sulla Street Art tra le Amministrazioni pubbliche socie del GAI – Associazione Circuito Giovani Artisti Italiani: l’obiettivo è di rendere sempre più produttivo lo scambio di pratiche che, analizzate e condivise in rete tra numerose Città italiane, diventano una importante occasione di crescita e di confronto.
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